

第四五三號 一九二六年三月二十九日

(本京)零售每份銅子二枚訂閱半  
年大洋二毛全年七毛六分  
(京外)零售每份大洋一分訂閱半  
年大洋二毛六分全年五毛

價目

(本京)零售每份銅子二枚訂閱半  
年大洋二毛全年七毛六分  
(京外)零售每份大洋一分訂閱半  
年大洋二毛六分全年五毛

論

八十一場，勤業場，青雲閣，賓宴華樓，琉璃廠，  
日分，半年八角五分，又大洋一元等足三十  
出期，日本朝鮮同。國外全年大洋二元四角  
(C)通信處：北京崇內船板胡同一號定  
版，半年一圓二角。通信處北京大學第一院轉價每份銅子二枚

三月二十八日出版

責任中的責任(Q)新曲(C)冰人冰舌(D)  
翻譯一點(A)十氣與血色(Y)最後一行

## 大屠殺的前夜

陳國華

——遙向明星君解釋誤會——

沉寂肅索的深夜——十七日後半夜二三點鐘，月光受了黑暗勢力的壓迫，已被監禁，祇有半明不滅的電燈黯淡地照着，這樣黑暗淒涼的景況，正如爲半殖民地的被壓迫的中國民衆處境的寫照。這時有一隊革命青年，手持「駁殲八國無理通牒」，「廢除辛丑條約」，「反對日艦攜帶軍入口」，「鞏固大沽口國防」……等手旗，在挨餓忍渴，精神因勞頓而萎倦中，抱着滿腔民族解放的熱血，鼓足了氣力，勇敢地向這黑暗勢力奮鬥，一雖這時找不出光明，至少不要使黑暗勢力伸張」，抱定這樣決心，由外交部出外交部街經東四牌樓，淨土寺賈德耀宅去奮鬥！這一隊革命的青年，是爲反抗八國最後通牒而向外交部奮鬥十二小時未得結果的各團體代表，我也是忝居這裏邊的一個。

代表隊到了賈宅，由三個發言代表——王一飛，陳公翊，安鄉誠與賈德耀在中客廳裡接

談，（曾榮慶亦在坐，）其餘代表在廳外圍聽，發言代表即陳述我國應嚴重駁回八國無理通牒的重要意義，並解釋各團體對此事決議案之理由，並嚴重向賈表示要尊重民意懲辦外交，擬復通牒必須經過國民代表同意，方得發出，否則國民督不承認。賈會謂擬牒業已發出，代表急索觀底稿，閱後，即認爲不是駁回，而是私自早發，真是欺騙國民的賣國行爲，國民督不承認！（謂你們明天來一封公函，（因當時事迫未備公函，）我們根據你們意見，提出抗議就是了。（原來用甜言密語來引誘我們被他去殺！）某發言代表忽向賈謂今日衛隊槍傷請願代表請你懲辦發令的凶犯。（讀者注意此點：我們因爲知道衛兵也是像我們一樣是帝國主義鐵蹄下被壓迫的奴隸，可憐他們沒有智識，被軍閥利用，被動地來殘害同胞，這是那時的理論，但現在看來，這班東西簡直比豺狼不如，還有什麼可原諒的地方——，我們何必爲難他們，所以議決祇要求懲辦發令罪犯，十八日國民大會也是這樣議決，大同晚報等，所謂徐謙要解散衛隊，民衆要解散衛隊，完全

放的賣國政府走狗的惡屁！）賈很客氣地說：（原來是強盜假扮書生！）這事據報告謂代表搶衛兵的槍，才被衛兵趕散，並未聽說有傷代表等事。某代表就嚴厲地說：「這是什麼話！明明衛兵槍殺代表，都有傷痕可據，反說代表搶他們的槍，真是無理至極！你身爲總理，對這事應當負責！」賈謂一定查辦，並派代表到明日國民大會懇問受傷代表，所有醫藥費完全由政府負擔。（原來是假仁假義，使我們不疑，好來屠殺。）代表謂你——指賈——既允我們提出抗議和懲辦發令傷人的凶犯，明日反對八國通牒國民大會決議案送到國務院時，你要切實執行，使帝國主義屈服於我們民氣之下！賈謂必定將你們——指我們——要求提出開議討論，國民外交要求越高越好，政府方面至少能折衷辦理，請大家放心。（更進一步誘殺。）代表謂終須慎重辦理，最好完全依照民意辦

大屠殺的前夜

陳國華

三——痛心話

林樹松

二——公憤與私仇

秦齊

十一——痛哭和珍！

評梅

九——哭亡友魏士毅女士

天香

烏煙瘴氣的輿論界

理，賈諾諾連聲的答應。代表等遂辭出，時已四時餘，因天未明，遂在右客廳稍坐一至五點多鐘出賈宅。「大屠殺的前夜」的一幕至此告終。

以下要說的話是向明星君解釋誤會的：明星君那篇「警告竟譯絕倫的報紙」的文字，真是一段仗義執言，使我很是佩服；但明星君的文章有一段說：「……還有些不要臉的團體，約二三十人，他們在賈德耀的床上，開了一次秘密會議，預備於十八日怎樣安置你們的尸首……」他們會受了賈德耀的麵包蛋糕的招待，至天明而始去，你們竟依了他們的床上會議的程序，致受了賈德耀的莊豆的招待，永不翻身……這是絕對與事實不符的話！我恐怕明星君無意中受了滿口喊着「全民革命」而不實際參加革命工作，且破壞革命者的革命工作，客觀上帮助了帝國主義，就成了反革命的人的欺騙，以致有這種誤會的言論。我把先生這個誤會趕急解釋在下面：明星先生說：「……不要臉團體，約二三十人，他們在賈德耀床上開了一次秘密會議……」上邊所說的「大屠殺的前夜」的真相裏各代表這樣地奮鬥的精神和這樣地向賈德耀嚴重表示所代表的意思，並非二十多人所代表的有效萬眾。明星君你當然就能覺得這不是「不要臉」，而是中國人

「爭正義」；這也不是床上的秘密會議，而是民衆向所謂政府抗爭生死關頭的外交問題的嚴重表示，又謂「……怎樣安置你們的尸首……」，明星君現在明白了真相必定會知道，

總之，此次慘案並不是偶然的事，而是帝國主義侵略中國的硬軟兩種方法中採取「硬」的來向中國民衆進攻，令牠們的工具段祺瑞、李鴻章、章士釗等來執行牠們的「硬」的政策的，依我所知道的，（因為當時好些代表死傷前我不認識，死場後我也沒去調查，祇就認識的而那晚見過的來說，）死的有譚季緘，陳桂深，李芳圓，安體誠失蹤，陳公翊被壓吐血甚重，傷的有劉愈劍，汪再春……無論怎樣愚笨——以至於發瘋——的人，決不會和賣國賊去商量怎樣叫賣國賊來預備殺愛國的自己（接受賣國賊的「外國莊豆的招待，永不翻身」）。明星君！你知道這個事實以後，更要「怒髮冲冠」地說「我受騙了，冤枉已死的烈士，

和受傷的同站在反帝國主義和軍閥戰線上的同志」了罷！賈德耀那晚拿出來四寸大小的兩碟長方形餅干，（可不是麵包蛋糕，）我們那時雖餓，但是沒有吃他的，（其實這些小事，無庸提出來說，）某倒是喝了好幾盃，這是因為磨了一天話的緣故。

明星君！我可以說那天的代表，都是時時刻刻要謀中華民族解放的革命青年，斷不是中國人會趕急解釋在下面：明星先生說：「……不要臉團體，約二三十人，他們在賈德耀床上開了一次秘密會議……」上邊所說的「大屠殺的前夜」的真相裏各代表這樣地奮鬥的精神和這樣地向賈德耀嚴重表示所代表的意思，並非二十多人所代表的有效萬眾。明星君你當然就能覺得這不是「不要臉」，而是中國人

國人會向異國政府告密，使異國帝國主義逮捕謀中華民族解放的中國民衆領袖的那樣的人。

明星君！你終該相信這話！

黎明週刊獨立出版徵求預定

本刊係由劉大白，陳望道，徐蔚南，胡寄南，王世勛等二十餘人協力創辦，本來附在民國日報內，已出二十期，現自四月初起，預備獨立出版，紙張印刷及內容，都有相當的改良。

被囚於鐵彈鋒鍋中而未死的後死的我，勇敢地踏着先烈血跡向前突進，去打倒帝國主義，軍閥和牠們的工具段祺瑞，賈德耀，章士釗等，促「國民革命」速成，至少減短革命成功時期，以「重」諸先烈之死！我想中國民衆及世界被壓迫的民衆和我表同情的一定很多！

慘殺後第五日於民國大學。  
一

刊月

# 期三

丁子德  
卷末  
定价每期七分預定半年十二期八角全年二十四期一元五角國內及日本郵費在內  
國外另加半年四角全年八角總發行所上  
海寶山路三德里A字十一號創造社出版

以仁全平

兩書合印  
元。精印本質價六元（只賸十部，賣完為限）

代賣處 上海羣益書社 北京 景山書社  
巴黎美文書店 北京 北新書社  
北大出版部

無名  
通信處儲庫營五號姜華君或中大周系上信  
一報讀

零售每份銅子四枚外埠大洋二分  
訂閱半年三角六分全年七角

## 痛心話

林樹松

對於這回慘案，除了奴隸性十足的北京市民都悄悄地沒有表示外，其餘各界多少總有幾句同情的話給我們聽見，尤其是一些記者。但是不肯的記者如陳淵泉龍德柏等却一點同情也沒有，一味閃躲其詞，巧掉槍花，一面使勁裝着正人君子的模樣，說幾句哀憤當日犧牲者的悲愴話，圖給我們羣衆的歡心；一面又在字裡行間處處寄了他們痛責羣衆該死的深意，說什麼「有共產黨利用」，「這是共產黨苦肉計」，「手槍數支」一套淆亂聽聞的謠言。最近公然為烏政府留地步，欲把這場慘劇的責任駕到幾位他們所詛曰羣衆領袖者和大中小學校長們的身上；一若他們預先就有什麼計畫，至少也知道這場慘劇之必發生，而故誘引我們青年去送死似的。我警告你們這班不肯的記者，你們如果真要黨同政府，站在他們的跟前，作他們的走狗，來和我們愛國羣衆作對，就請鮮明地喊，擺出真面，不必裝腔作勢，顛倒事實，妄想引我們去入圈套。這正所謂「心勞口瘡」，徒然是為你們心地的醜陋和手段的卑鄙，我們未入圈套你們反先狗血惹了一身了，何苦來！

且姑說這次運動，是否有共產黨的參加，就算全體都是共產黨罷，但在這裏我要問你一

句：中國人一作了共產黨難道就不是中國人了嗎？若你們不能否認其仍為中國人，像這樣對外重大的事件，他們拿了中國人的資格來呼喊，你們有什麼道理可以攻擊？而事實上，那天的羣衆至少總有百分之九十九不是共產黨者，且個個都是為不堪八國通牒之侮辱而奮起的，絕非黃口小兒被誰煽動，受誰指使。但你們却爲了平日怨恨共產黨的原故不惜因少數共產黨者的參加而誣陷這爲對外運動的羣衆，更說他們是被共產黨的利用，死於盲從了。這不是你們借題發揮別有用意嗎？

所謂羣衆領袖，其實只是秉承了羣衆的意見來說話的。他們不是指揮羣衆，實反服從羣衆的指揮；他們不是利用羣衆，實反受了羣衆的利用。要曉得我們青年個個聰明透頂、胸次高遠，個個都有主裁自己行動的良心作自己的領袖。絕非如不肯的記者迷心塞耳可以由什麼烏政府的唆使，爲効犬馬之勞，胡誕狂吠的。你們爲了平日怨恨幾個所謂羣衆領袖，項莊舞劍似的想把這場大禍歸到他們身上，以圖減輕到這次慘案責任應歸的場上，以圖一時快意，趁火打劫，欲將他們平日所衝擊的幾個名流拉到這次慘案責任應歸的場上，以圖減輕而絲毫不顧到國務院前愛國羣衆頭肉橫飛的慘劇，與不仁政府逞凶肆暴的毒舉，是又狂妄到記者之招謠惑人，已令吾人痛心，不謂這班教授乃欲火上添油，助紂爲虐。吾謂社會之害不害於真惡人而害於僞君子，似此粉飾佈衍，貌若有心而陰存叵測之徒，最易使一般頭腦簡單者受其鼓惑，上其鉤鉤，我們恨段，不知他們

能事先預防，這真笑話，難道他們是什麼神仙嗎？有那未卜先知的本領，看悉了烏政事這種屠羣衆的陰謀嗎？這除了你們記者神通廣大，屢會「不言幸中」，校長們大約是沒有這樣可能的。像你們這樣四面周到必欲「顧左右而言他」地責備校長，拿他們來作擋箭牌，挑撥學生家庭與校長的惡感，無非爲你們自己加了一重證明。說你們暗中受了烏政府的指使，虛虛想爲這個烏政府開闢一條逃避責任的大路，我們那裏就會上了你們的當呢？

更可恨的是不單這些不肯的記者專想與愛國羣衆作對，孜孜於爲政府辯護，即如一班國立大學教授像查良釗，燕樹棠等也竟在九校教職員聯會上，套那些不肯的記者的口吻，到這次慘案責任應歸的場上，以圖一時快意，而殊毫不顧到國務院前愛國羣衆頭肉橫飛的慘劇，與不仁政府逞凶肆暴的毒舉，是又狂妄到頂，肺肝全無，而猶名曰大學教授，青年師表，此更吾人所不可不急謀鴨而攻之者也。記者之招謠惑人，已令吾人痛心，不謂這班教授乃欲火上添油，助紂爲虐。吾謂社會之害不害於真惡人而害於僞君子，似此粉飾佈衍，貌若有心而陰存叵測之徒，最易使一般頭腦簡單者受其鼓惑，上其鉤鉤，我們恨段，不知他們

的頑冥實有甚於段；我們恨章，不知他們的陰險實有甚於章。段章之作惡我人猶得明白看見，知所痛恨；但他們的作惡却在無形中而不容你看見；你不看見就不去注意他，他們的伎倆也即這樣而售了。所以我想我們在此痛定思痛，籌謀善後的時候，尤不要妄了囉除這班假仁假義的教育界的蟲賊呵！

(三月二十四日於北大。文責自負。)

## 公債與私仇

卷六

此次慘案，政府當局，應負法律上之責任，輿論界中，教育界中，幾乎異口同聲；其所謂誰致辯者，唯羣衆領袖道德之責任問題。余於羣衆領袖無私，於任何黨派無緣，但就事實觀之，不徒羣衆領袖不應負道德上之責任，而科羣衆領袖以道德上之責任者，反成爲道德問題研究之中心。請得進而論之。

今之責難羣衆，據其言論，不外謂羣衆之危險地而自身反畏避不前。夫人民請願之權，載在約法，苟無暴動，絕不至危險。雖是報謂羣衆有持槍者，有呼殺進去者，然晨報之言，絕不足信。果羣衆有持槍者，有呼殺進去者，何以衛隊全無傷亡？雖衛隊旅長報告，謂羣衆在天安門議決推倒現政府，解除衛隊武裝，然政府之連陷，又何足證？果羣衆有議決

張定瓊

新女性三月號

張豐  
久明

性比例和兩性關係  
婚姻與性交中樹江中飲君賢文郵費山一元建人

內角而生

三、對待判斷

成句話生查

推倒現政府解除衛隊武裝之事，以京師警察林立，該旅長聞之，何不通知警署，令其中塗解立而心存其氏好，因而倉促之，況以徒手之

派，故不得不藉青年之血肉，以達其各自之目的也。

罷，而必待其招降，固而松懈之官以徇手之民衆，而謀解除衛隊之武裝，不亦愚而可笑乎？事實具在，巧言何益？余亦當日幾遭屠殺之一，據余目睹，羣衆當衛隊武裝森嚴之前，特一羣可憐之綿羊耳，暴動云乎哉？羣衆既無暴

余可以無說矣。特此論一出，已輕當局不少之罪。如其結果，止輕當局之罪，余又可以無說矣。特恐冤抑未伸，從此人人寒膽，此次運動，將爲吾國國民運動最後之一次矣。

痛哭和珍

新  
編

或有以民衆領袖倡行共產質余者，請閱連日各報之論壇足矣，余無他言也。

或有以民衆領袖倡行共產質  
日各報之論壇足矣，余無他言也

和珍！冷的我抖顫，冷的我兩腿都抖顫——一隻手擦着眼淚，一隻手扶着被人踏傷的晶清，站在你靈前。抬起頭，香煙繚繞中，你依然

我永不能忘記你紅面龐上深深地一雙酒窪，也永不能忘記你模糊的血迹，心肺的洞穿！和珍，到底那一個是你，是那微笑的遺影，是那遺影後黑漆的棺材！

· 悅沙痕跟的神堂 · 伊浦 鮎村 拍攝 ·  
聯，這裏面也充滿了冷森，充滿了淒傷，充滿了同情，充滿了激昂！多少不相識的朋友們都

時事短評  
一，還不趕緊收回海關管理權嗎？仲  
二，對於稅務司封鎖廣州港口的幾句話生

三、對待判斷  
雅奇的革命

外埠每份連郵費二分定全年一元半年六角郵費不在內歐美南洋再加郵費八角  
總經售處北新書局

兩什午  
毒婦女的三閑時代  
倪文甫  
李志仁  
仲持  
景山東街  
翠花胡同  
京經售處  
士昭  
景山書局

期十  
小雜感  
來件：寫寄朋友  
大學第一院進社  
大學生報社  
平五角全年一元  
●報費：每份本京銅元四枚外埠函購每份二分

掬着眼淚，來到這裏弔你，哭你！看那滲透了鮮血的血衣。

多少紅綠的花圈，多少贊揚你哀傷你的挽聯，這不是你遺給我們的，最令我們觸目驚心的便是你的血屍，你的血衣！你的血雖然僵了，溫暖了的是我們的熱血，你的屍雖然僵了，銹堅了的是我們的鐵志。

最懦弱最可憐的是這些只能流淚，而不敢

流血的人們。此後一定有許多人踏向革命的途程，預備好了一切去轟擊敵人！指示我們罷，和珍，我也願將這殘餘的生命，追隨你的英魂！

四圍都是哀聲，似乎有萬斤重壓着不能呼吸，燭光照着你的遺容，使渺小的我不敢抬起頭來。和珍！誰都稱你作烈士，誰都贊揚你死的光榮，然而我只痛恨，只傷心，這黑暗崎嶇的旅途誰來領？多少偉大的工程誰來完成？況且家中尚有未終養的老母，未成年的弱弟，等你培植，待你孝養。

不幸，這些願望都毀滅在砰然一聲的衝士手中！

當偕行社同學公祭你時，她的哀號，更令我心碎！你怎忍便這樣輕易撒手的離開了她們，在這虎威抖擞，豺狼得意的時候。自楊蔭檢帶軍警入校，至章士釗屠老媽拖出，一直是同患難，同甘苦，同受驚恐，同遭摧殘，同到

宗廟胡同，同回石駒馬大街。三月十八那天也是同去請願，同在槍林彈雨中抗爭，同在血泊屍堆上逃命；然而她們都負傷生還，只有你，只有你是慘被屠殺！

她們跟着活潑微笑的你出校，她們迎着血跡模糊的你歸來，她們怎能不痛哭戰線上倒斃的勇士，她們怎能不痛哭戰鬥正殷中失去了首領！

一年來你們的毅力，你們的精神，你們的意志，一直是和惡勢力奮鬥抵抗，你們不僅和豺狼虎豹戰，狗鼠虫豸戰，還有紳士式的文妖作敵，貴族式的小姐忌恨。如今呢，可憐她們一方面要按着心靈的鉅創，去吊死慰傷，一方面又恐慌着校長通緝，學校危險，似平這艱難

和珍！你一瞑目，一撒手，萬事俱休。但是她們當這血迹未乾，又準備流血的時候，能不爲了你的慘死，瞻望前途的荆棘黑暗而自悲自傷嗎？你們都是一條戰線上的勇士，追悼你的，悲傷你的，誰能不回顧自己。

你看她們都哭倒在你靈前，她們是和你偕行去，偕行歸來的朋友們，如今呢，她們是虎口慘生的逃囚，而你便作了虎齒下的犧牲，此後你離開了她們永不能偕行。

和珍！我不願意你想起我，我只是萬千朋

友中一個認識的朋友，然而我永遠敬佩你作事的毅力，和任勞任怨的精神，尤其是你那微笑中給與我的熱力和溫情。前一星期我去看晶清，樓梯上逢見你，你握住我手微笑的靜默了幾分鐘，半天你問了一句，「晶清在自治會你看見嗎？」便下樓去了。這印象至如今都很真的映在我腦海。第二次見你便是你的血屍，那血跡模糊，洞穿漏體的血屍！這次你不能微笑了，只怒目切齒的瞪視着我。

自從你血屍返校，我天天抽空去看你，看見你封棺，漆材，和今天萬人同哀的追悼會。今天在你靈前，站了一天，但是和珍，我不敢想到明天！

現在夜已深了，你的靈前大概也綠燈慘慘，陰氣沉沉的靜寂無人，這是你的屍骸在女師大最後一夜的停留了，你安靜的睡吧！不要再聽了她們的哭聲而傷心！明天她們送靈到善果寺時，我不去執拂了，我怕那悲涼的軍樂，我怕那荒郊外的古刹，我更怕街市上，灰塵中，那些蠕動的東西。他們比什麼都殘忍，他們整個都充

著慚愧，他們比什麼都殘忍，他們整個都充

有什麼相干？

雖然我們不要求人們的同情，不過這些寒心冷骨的話，我終於不敢聽，不敢聞。自你死後，自這大屠殺閉幕後，我早已失去了，嚇跑了，自己終於不知道竟究去了那裏？

和珍！你明天出了校門走到石駒馬大街時，你記的不要回頭。假如回頭，一定不忍離開你自己織手織肩，慘淡繡造的女師大；假如回頭，一定不忍捨棄同患難，同甘苦的偕行社諸友；假如回頭，你更何忍看見你親愛的方其道，他是萬分懊喪，萬分惆悵，低頭灑淚在你的棺後隨着！你一直向前去罷，披着你的散髮，滴着你的鮮血，忍痛離開這充滿殘殺，充滿恐怖，充滿豺狼的人間罷！

沉默是最深的悲哀，此後你便贈給我永久的沉默。

我將等着，能像生時我總等着，有一天黃土埋了你的黑棺，衆人都離開你，忘記你，似乎一個火葬場，連最後的青煙都消滅了的時候，風晨雨夕，日落鳥啼時，我獨自來到你孤塚前慰問你黃泉下的寂寞。

和珍，夢！噩夢！想不到最短時期中，勿匆草草了結了你的一生！然而我們不幸的生存者，連這都不能得到，依然供豺狼虫豸的殘殺，還不知死在何日？又有誰來痛哭憑弔爾殘下的我們？

冷風一陣陣侵來，我倒臥在牀上戰慄！

三月十五赴和珍追悼會歸來之夜中寫。

### 哭亡友魏士毅女士

于天慈

森冷的寒風，沈鬱的天氣，和空中飛舞着的片片雪花，彷彿送給我悽慘的預告！這樣的風雪，依我的本意是不到學校去的，然而因為心神不安的緣故，我終於冒着風雪去到學校。當我走過大禮堂時，觸目傷情的，便是禮堂中間停放着的一口木棺。『這是什麼人？為什麼死了？是昨天羣衆到執政府請願去被打死的嗎？不能吧？』我心裏這樣的胡思亂想着。忙忙的上了樓，走進教室，一個人影也沒有，我奇怪極了，跑到圖書館裡看報，痛心呵！昨日的慘劇，我竟絲毫不知！這恐怕是中國有史以來，沒有的慘劇吧？呵！『魏時易女士，燕大女生，』這是報上載在已死的人名裏的。她是士毅嗎？不能！前天我到協和禮堂看北大女生演戲，她不是作招待員嗎？我們談了許久，昨天她就不幸的被人打死？她——一定不會的！她

——有什麼罪惡？當我看見晨報時，使我魂飛千里了，『魏士毅——燕大女生，因傷身死！』士毅！這時我仍是不信，我想燕大或者有和你同名的，或者是晨報錯了！忙着給我哥哥打電話，問你的消息，費了半個多鐘頭的功夫，也

沒找着他。又給女校打電話，說你昨天死了！士毅！我連問幾次燕大女校門房，他們都說，『魏小姐昨天死了。』我問接電話的人，『死的是天津人嗎？』是呀！死的魏小姐是天津人，她的靈現正停在禮堂裡！我把電話掛上，

這時我的淚已如潮水般的湧出！當我走過學生的接待室時，滿屋的人全注視着我。我不顧一切的，去把這惡耗告知蔡華。我走進她的門時，便看見她睡在牀上，『呵！你為什麼哭啊！』她笑着像頑皮的孩子，她——對我嚷着。『

算了吧。還鬧呢！魏士毅昨天死了！』『是嗎？』『我還騙你？她昨天到執政府請願被打死了！』她聽着這話，也哭起來了。我兩人哭了，以後才決定冒著風雪去燕大女校。我們見着淑貞，這時知道士毅的確確和我們永訣了！唉！士毅！我是萬分的對不起你！總是說

去探望你，而事實上竟沒作到！士毅！你恨我嗎？我因為近來多病，所有朋友全不常去拜訪。想這些你早已知道！蔡華和我決定這個禮拜日去找你！而誰想到在這個禮拜四下午一點多鐘你就死去了！士毅！我看見你死後的慘白的面容！你雙目不瞑，口還張着，這就是表示你死的悽慘嗎？士毅！你的嚴親今天給你來的信，還擺在燕大女校門房裏，你知道嗎？他的病勢很重，而他仍然惦念你，士毅！你的母親接着

讀

小說論及其他  
一封書  
担负

都達夫  
成仿吾  
法爲鍾隱

劉復著

漢語字聲實驗錄（法文本）

煩惱的亞楠

燕風旬刊第十八期

（創作）

（創作）

（創作）

期

本報每星期二出版本京每冊紙幣銅元  
四枚外埠二分半年五角全年一元

總發行所北京孤軍社

客廳

報費：本京每份銅子二十枚外埠八分訂閱  
半年八角全年一元五角

地址：北京東城沙灘新開路五號

未名社刊物經售處

定報處：上海江寧復旦大學內

出奇，定價大洋一角，在未出版以前，發售特價，洋一角五分，郵費大洋，不折不扣；書印無多，欲購從速！

你受重傷的電報，她回電說不能來。士毅呵！她那知道你死？你家中只有病着的父親和幼妹幼弟，她就想來京，也是不能離開家的！士毅！你的父母若知道他們的愛女死去，你的幼妹和幼弟若知道他們的愛姐死去，他們更要如何的悲傷呵！

回想太平洋會議時，你和我在一組裏到街上講演，以後我因為父母之命，再不去作這些羣衆的運動。而你竟對於羣衆運動絕沒有一次的放棄。記得你有一次大病才好，那天還是陰雨的天氣，你仍是奮著勇氣去講演。「一個人是應當愛國的。」這是你常說的話！士毅！你究竟為國犧牲了！

士毅！你這樣的死去，是你的父母和你的朋友們所期望的嗎？士毅！你的智慧，你的毅力，你的忠誠，是使你成一個有用的人才。在搞黑暗的婦女界中，有你這顆明星，在將來也能指導迷途的婦女們走上正路的。士毅！誰想到你的志願竟從此消滅了！你竟如此的慘死了！這是誰的罪？

士毅！我的眼淚，就是染成紅杜鵑，於你還能怎樣？現在我哭你，你那能知道？咳！生死路隔了！士毅！你生而多病，你的父母為你多病担忧，而你竟沒死於病，而死於虎狼的口裏。士毅！你何曾走到深山密林裏，人煙絕無

的地方？在這燦爛偉大的北京城裏，你又何曾想到有虎狼來殺害你？這次慘死的女學生連你一共二人，不幸的朋友呵！這死的全是剪髮的女子！士毅！虎狼的思想中，剪髮的女學生們，必定是共產黨和過激派。士毅！我知道你剪髮是因為頭髮太少的緣故。「天慧！如果時興女子剪髮，我一定要剪髮的。」這不是在中學同學時你常對我說的話嗎？士毅！不獨你不是過激派，就是你的朋友中又何會找得出一個過激派！

「天慧！你今天來看戲好，我在這裏作招待員還能看見你，你若是明天來就看不見我了。」士毅！在協和禮堂裏你說的明天，不就是十八嗎？傷心呵！我竟夢想不到，你會十八日下午慘死在鐵獅子胡同。鐵獅子是鐵做的獅子，爲什麼也會張開他慘暴的血盆嘴來殺人呢？士毅！今春我在街上不期的遇着你幾次，你總是說有緣，臨別的時候，總是很親愛的握着我的手。士毅，此後又何能在街上不期的遇見你，和你握手，和你暢談一切？士毅！我此生真不能在見你了嗎？你此後一個人睡在荒蕪的野裏，你感覺寂寞和恐怖嗎？

唉！士毅！你在黃泉瞑目吧！你不要惦念

！你這樣的勇敢，誰不佩服你？士毅！你雖死去，你的使命，還有你的朋友和未來的朋友們替你完成！士毅！我心傷矣！我欲哭無淚！欲言無語！士毅！我還說什麼？我真的和你永別了。三，十九日午夜，女師大。

### 烏烟瘴氣的輿論界

香

生命我所愛也，國家亦我所愛也；假使二者不可得兼，捨生命而救國家，誰曰不宜？不過捨有捨的方法，救有救的手段，捨了生命未必就能救國家，救國家也並非捨生命不可。假使因救國而斷送了生命，姑無論效果如何，任何人對於斷送生命者，都應該表同情，應該覺得不幸，覺得可憐；却不應該說，根本就不該去斷送生命，或者說，根本就不該救國。

三月十八的慘案，斷送了四十幾個青年學生底性命，真是一件絕大的傷心事！真是全國國民的恥辱！關於這件事的責任問題，論者頗不一致，報紙上的時評家，學生底家長，學校底教職員，在野在院的名流，以及引車賣漿之流，都有意見發表。國人知道注意問題，研究問題，由麻木而覺醒，可以說是中華民國的進一步的良好現象。不過依我底偏狹的耳聞與目觀看來，總覺得很少是公平的議論。有的說，這是共產黨底苦肉計；有的說，是某老虎總長藉端報仇；有的說，這次請願毫無意義；有的說，羣衆領袖拿學生當武器；有的說，各校長事前既不阻止，臨時又不保險，不得辭其咎；有

的說，學生們太好出風頭，受人利用，該死該死；有的說，今而後不讓底孩子進學校了，不進學校還可以保存生命；「法律」也出世啦，「遊發」也有用啦，七嘴八舌，曉曉不休。無論共產黨、老虎總長，羣衆領袖，到底居心如何，而執政府底衛隊如果沒奉有長官底命令，決不致向着學生開槍，有以前多少次的流血運動可以證明。就根本上講來，責任完全在段祺瑞一個人身上，由他事後的談焉漠焉，可以證明。前往請願的人，絕對沒有夢想到要有一番劇烈的爭鬥，更沒夢想到有生命的危險；中彈身亡，完全是出乎意料之外的事。有些愛譏諷年青的人說，爲這種事犧牲了性命，太不值了。不值，的確不值，但是我要問，是這幾十個男女青年自殺呢？還是自動地捐軀呢？假如都不是，那就無所謂值不值。

要談責任，無論法律的，道義的，都應該根據事實立論。說到事實，並不複雜。爲着大沽口日本兵艦不得自由進入，八國通牒威逼中國，凡有血氣的人誰不承認是奇恥大辱？假使我們底政府能夠處理適當，當然用不到學生過問，無奈政府太麻木，五卅交涉已可證明。因該？縱然是共產黨設下的什麼計，縱然羣衆領袖有意利用學生→縱然老虎總長要報什麼仇，雪什麼恨，縱然……，而我們學生本着清白的良心，愛國的熱誠，去天安門前開會，去國務院請願，能够說不應該嗎？能够說是愛出風

頭嗎？能夠說該受檢控嗎？究竟是不是共產黨設下的苦肉計，因為我對於共產黨無關係，無意見，不明詳情，不悉內幕，只覺得平常反對共產黨的，如晨報大同晚報……不應該利用熱血沸騰的機會，把罪政府之殺學生，好露出於被動。如果政府不那樣肆行無忌，那樣殘暴，無論苦肉計，甜肉計，將何所用之？

某中學校的校長在講堂上對學生說，比  
一個老翁有幾個兒子，兄弟不和，忽相爭鬥，  
正任難解難分之際，忽然出來一個强盜向他家  
大肆蠻橫，於是老翁底孫子孫女們羣起而向祖  
父示其威，是不是該死？假如你們學生有入了  
了共產黨贊成罷課的，我立即開除；假如有一  
員是共產黨員，煽惑你們罷課，我立即辭退。  
這種比喻，把政府比作祖父，把國民比作孫子。  
孫女，其眷懷荒謬，固不值一笑，獨可惜一班  
青年腦筋裡得這麼些污濁印象，於是歡欣鼓舞地  
說，不該向祖父示威！學生該死！自尋死路！唉！假使真是一個家庭中的祖父，他是一家威  
的表，眼看我要溺職喪權，就不該向他示威嗎？原來祖父是絕對不許打倒的！我恐怕這位校  
長底韓論和衙隊底槍子儿有同樣的效力阿！

有鼓勵學生前往的必要。獨有對於學生底行爲，不聞不問，慘殺發生之後，却表示其無首可咎的，才真是無良心無人格的人！這次慘殺，誰也預料不到，前邊已經說過。國務院門口猛然槍響彈飛，立刻血肉狼籍，請問，當校長的有什麼辦法？假設學生由發之先，就開手科財，預備着去決鬥，那時校長自然要負相當的责任。然而竟有些不辨是非的人，把罪名加在學校身上，甚至於連學校大加數落，真可謂「步右苦」。多嘗苦曰「廿一」了。試問，我們日常吃飯，有沒有發生病症的或然及可能？假使食物的故意放些毒液在日常食物裏，食者因之生病或喪身，於是歸咎於家長不細心檢查化驗食物，坐視死者往口裡吃不加禁止，或者說死者根本就不該吃，就不該吃這種東西，而置賣食物者於不顧，在情理上說得過去嗎？假如不人情，學校，不惟性命可保，而且可以卸除了救濟的責任，取消了國民的資格，那末，學校的確應該廢除。

四

二、反俄扶偽專號第八九期合刊

三月十四日出版。內容豐富，記載詳實。

四

第三月十八日的機件者  
三時事短評（文）（雪）（一）  
卷論（三月十八日慘劇）  
第三月十八日的慘案目擊記  
六農化解

記者

張家口

江「注意風化」(P一  
沒有(C)林風眼的書  
斷曲(一出了林風那  
翻譯一點(B)林風那

述一個蘇格蘭批評  
並同那許多的批評（  
個人展覽會以後（